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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Neuerkirch am Mittwoch, den 13.03.24 

 

 

Öffentliche Sitzung 
Ort: Gemeindehaus Neuerkirch 

Beginn:  20.00 Uhr 

Ende:   22.10 Uhr 

 
 
Anwesend: 
Volker Wichter, Ortsbürgermeister 

Evelyn Brosowski 

Anne Fitzgerald 

Markus Braun 

Julia Hamann 

Georg Vollrath 

 

Markus Huhn entschuldigt 

 

Gäste: VG Sim-Rhb: Frau Gumm, Herr Boos bis 20.50, Seniorenbeauftragte: Helga Ulrich bis 21.10 

 

Öffentlichkeit: Christopher Scherer 

 

 

Tagesordnung öffentliche Sitzung: 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und Haushaltsplan für 2024 und 2025 

4. Bericht zur sozialen Situation der Gemeinde 

5. Sachstand Verbandsordnung des Zweckverbandes Külz- Neuerkirch 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung von öffentlich-rechtlichen Nutzungs-

vereinbarungen zwischen den Bauträger-Gemeinden von Kindertagesstätten und dem KITA-

Zweckverband und Änderung der Verbandsordnung 

7. Sachstand Kindergarten Neubau 

8. Europa und Kommunalwahl Wahlen 2024 

9. Beratung und Beschluss zur Teilnahme am Landeswettbewerb ,,Unser Dorf hat Zukunft“ 

2024/2025, Bundesentscheid 2026 

10. Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes 
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1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

Volker Wichter stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

2. Verlesen und Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und Haushaltsplan für 2024 und 

2025 

Frau Gumm stellt den Haushaltsplan für die Jahre 2024 und 2025 vor, der nun offengelegt und in 

der nächsten Sitzung verabschiedet wird. 

 

4. Bericht zur sozialen Situation der Gemeinde 

Helga Ulrich beschreibt die soziale Situation der Gemeinde des Jahres 2023. Die Gesamteinwoh-

nerzahl betrug 331 Einwohner, davon 33 Menschen über 70 Jahren und 41 Kinder zwischen null 

und neun Jahren.  

Fest im Dorfleben etabliert sind monatlich stattfindende Seniorennachmittage zu unterschiedli-

chen Themenschwerpunkten, die aktuell besonders von älteren Senioren angenommen werden. 

Die aktive Gruppe wird aufgrund des fortschreitenden Alters immer immobiler, was weite Ausflü-

ge erschwert. Helga wünscht sich, dass die Gruppe wieder größer wird und jüngere Senioren dazu-

kommen. Zusätzlich zu den Treffen telefoniert Helga Ulrich einmal im Monat mit jedem einzelnen 

Senior und erkundigt sich nach ihnen. 

Der Gemeinderat dankt Helga Ulrich für ihr unermüdliches Engagement und dafür, dass sie auch 

im Jahr 2024 ihre ehrenamtliche Arbeit als Seniorenbeauftragte weiterführen wird. 

 

5. Sachstand Verbandsordnung des Zweckverbandes Külz- Neuerkirch 

Der Zweckverband wurde am 13.03.24 gegründet. Erster Vorsitzender ist Bernd Ries, zweiter Vor-

sitzender Volker Wichter. 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung von öffentlich-rechtlichen Nutzungsver-

einbarungen zwischen den Bauträger-Gemeinden von Kindertagesstätten und dem KITA-

Zweckverband und Änderung der Verbandsordnung 

Dem Gemeinderat lagen zwei mögliche Vorgehensweisen zur Abrechnung der Liegenschaftskosten 

innerhalb des Kindergartenzweckverbandes Simmern-Rheinböllen vor.  
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Nach ausgiebiger Beratung schließt sich der Gemeinderat Neuerkirch mit fünf Stimmen und einer 

Enthaltung dem Vorschlag der VG an, der vorsieht, die Liegenschaftskosten ausschließlich inner-

halb des KiTa-Bezirks nach Kinderzahlen zu verrechnen. Somit erteilt der Gemeinderat dem Orts-

bürgermeister Volker Wichter das Mandat, der Änderung der Verbandsordnung des Kindertages-

stätten-Zweckverbandes Simmern-Rheinböllen entsprechend dem beigefügten Entwurf in der 

nächsten Verbandsversammlung zuzustimmen. 

 

7. Sachstand Kindergarten Neubau 

Momentan werden unterschiedliche Bauvarianten (modulare sowie individuelle Bauweisen) ge-

prüft. Eine modular gebaute Kita in Hackenheim, Baujahr 2017, soll zeitnah besichtigt werden. Ein 

Planungstreffen mit dem Gemeinderat Külz findet am Dienstag statt. Hier wird Johannes Klein sei-

ne Vorschläge präsentieren. 

 

8. Europa und Kommunalwahl Wahlen 2024   

Die Wahlen finden am 09.06.24 statt. Es werden mindestens zwölf Wahlhelfer am Wahltag benö-

tigt. Alle Anwesenden werden gebeten zu überlegen, wen man noch als Wahlhelfer fragen kann. 

 

9. Beratung und Beschluss zur Teilnahme am Landeswettbewerb ,,Unser Dorf hat Zukunft“ 

2024/2025, Bundesentscheid 2026 

Der Ortsgemeinderat steht der Sache positiv gegenüber. Evelyn Brosowski wird sich einlesen und 

Volker Wichter bei der Antragsstellung unterstützen. 

 

10. Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes 

- Bauernmarkt: Über 70 Aussteller haben sich bereits angemeldet. Es besteht für die nächsten Jah-

re eine Dauermarktgenehmigung, sodass nicht jährlich neu beantragt werden muss. 

- Der TuS NK hat einen Zuschuss für die Erstellung eines Fluchtkonzepts und die Anschaffung von 

Geräten beantragt, den die Gemeinde gewährt. 

- Das Bürgergespräch findet am 15.03.24 statt.  

- Am 22.03.24 findet ein Infoabend für alle an der Gemeinderats- und Ortsbürgermeisterarbeit 

interessierte Bürger statt. 

- Am 23.03.24 findet der diesjährige Umwelttag statt. Getroffen wird sich um 10 Uhr am Bauhof. 

Anschließend wird gemeinsam gegrillt. 
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- Am 03.04.24 stellen sich die drei Bewerber für die Nachfolge Förster Bohn den Vertretern der 

fünf betroffenen Ortsgemeinden vor. Anschließend beraten die Ortsgemeinden über Ihren Beset-

zungsvorschlag. 

- Am 27.04.24 findet ein zentraler Besuchstag am Heizwerk statt. 

- Die Landwirte werden dazu aufgefordert die verunreinigten Wege zu säubern und damit ihrer 

Bürgerpflicht nachzukommen. 

- Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden am 24.04. und am 05.06. statt. 

 

 

Neuerkirch, 18.03.24 

 

Volker Wichter     Julia Hamann 


